Дорогие коллеги! Уважаемые гости!

Скоро осень…, за окнами август… 

Эти строки для работников образования имеет особое звучание и значение: по традиции, которая насчитывает несколько десятков лет, мы ежегодно собираемся на августовскую конференцию педагогов – на свой большой августовский педсовет. Он всегда воспринимается как старт нового учебного года. Образование – настолько специфичный вид человеческой деятельности, что даже временной отсчет у нас ведется по-особому: с года учебного, а не календарного.

Уважаемые педагоги! Вы выполняете очень важную, благородную и ответственную миссию – учите и воспитываете детей. Вы не просто даёте знания, а, следуя традициям российского просвещения, играете роль наставников для молодых людей, во многом определяете мировоззрение, ценности, жизненную позицию юных граждан России, фактически создаёте базу для развития человеческого капитала.

Какую бы профессию, призвание не выбрали ваши ученики – главное, чтобы они стали настоящими гражданами своей страны, любили Россию, Белгородскую область  и Прохоровский район.

Традиционно августовские совещания посвящаются обсуждению самых актуальных проблем в сфере образования. Темой нашей сегодняшней конференции является «Модернизация муниципальной системы образования: основные итоги и перспективы развития». 
Это обусловлено реализацией основных стратегических направлений развития российского образования, в частности: 

- введением нового закона  «Об образовании»;
- переходом на новые федеральные государственные образовательные стандарты, в том числе апробация ФГОС основного общего образования;

- реализацией 83-его Федерального Закона «О переходе образовательных учреждений в новый статус»;

-  продолжением реализации комплексного проекта модернизации общего образования в рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

И  в этой связи необходимо понимать, что в основе всех преобразований
 – руководитель-менеджер, умеющий управлять образовательным учреждением и компетентный, широко образованный новый педагог, с высоким общественным статусом, эффективно организующий учебно-воспитательный процесс. 

Система образования района изменилась за прошедшие 3 года, и представлена в настоящее время сорока семью учреждениями, получившими в рамках реализации 83-го Федерального закона статус бюджетных (за исключением автономного детского сада № 4 в посёлке Прохоровка), в том числе:

- двадцатью двумя дошкольными образовательными учреждениями

- таким же количеством общеобразовательных школ
- и тремя учреждениями дополнительного образования.

Изменения в сети связаны с процессами реструктуризации, проводимыми в связи с постепенным уменьшением количества детей. В целом, с 2002 года в системе общего образования Прохоровского района сократился контингент обучающихся на более чем на 600 детей, а количество детей дошкольного возраста увеличилось приблизительно в 1,5 раза. В это время изменилась потребность населения в услугах дошкольного образования. Если до 2007 года родители не испытывали трудностей с устройством ребенка в дошкольные образовательные учреждения, то в последние годы начала появляться очередность по устройству детей в ДОУ. 
Районная (как и общероссийская статистика) показывает,  что основными претендентами на получение услуги дошкольного образования являются родители, чьи дети не достигли возраста 3 лет. 
А проблемой ряда прохоровских детских садов остаётся их переукомплектованность в среднем на 148,7 %.

Дошкольное образование должно осуществляться в каждом селе, охватывать всех детей дошкольного возраста и обязано обеспечить социальный заказ родителей на всестороннее развитие личности дошкольника. 
С этой целью в районе проводится работа по увеличению сети муниципальных дошкольных учреждений, увеличения групп за счет использования внутреннего резерва. Так, только за  последних два учебных года:

- в соответствии с новыми санитарными правилами и нормами за счёт перерасчёта количества мест в поселковых детских садах введено почти 60 дополнительных мест;

-  за счёт реконструкции групповых добавлено 15 мест в Беленихинском детском саду;

- открыты 2 дополнительные группы в Радьковском и Холоднянском детских садах;

- проведена реконструкция здания бывшего ФАПа и открыт детский сад в селе Политотдел. 

В следующем году после реконструкции административного здания, переданного на баланс в нашу отрасль, планируется открытие детского сада в селе Коломыцево. 

Надеемся, что с 1 января 2013 года начнётся реализация областной программы строительства, реконструкции и капитального ремонта дошкольных образовательных учреждений, что позволит до 2016 года осуществить реконструкцию и капитальный ремонт всех дошкольных учреждений района.
А также будет начато строительство Начальной школы – детского сада в посёлке Прохоровка, что поможет снять проблему превышения численности контингента воспитанников и получить новое образовательное учреждение с красивым зданием и современным оборудованием.
Помимо обеспечения доступности дошкольного образования на первый план выходит и обеспечение качества в соответствии с федеральными государственными требованиями. Каждое дошкольное образовательное учреждение находится в своих особенных условиях, однако всех объединяет необходимость совершенствовать деятельность, повышать качество образовательных услуг, шагать в ногу со временем.

Решению задачи повышения качества дошкольного образования способствуют формы инновационной работы с детьми. Однако следует отметить, что в дошкольных образовательных учреждениях недостаточно развивается опытно-экспериментальная работа, низок процент детских садов (18%), использующих авторские программы в работе с детьми, лишь 4 детских сада на сегодняшний день являются опытно-экспериментальными площадками. 

            Возникает вопрос: «Почему другие руководители со своими коллективами не понимают современных требований к дошкольному образованию и не видят перспективу в развитии учреждения?».

            Инициатива – за Вами. Успешность развития дошкольного образования и повышение качества напрямую зависит от Вас, уважаемые работники детских садов.

Вся деятельность системы дошкольного образования района должна обеспечить каждому дошкольнику тот уровень развития, который позволил бы ему быть успешным при обучении в начальной школе и на последующих ступенях обучения.

В соответствии с Планом действий по модернизации общего образования направленных на реализацию национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», прошедший учебный год прошел под знаком перехода на федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования.

Удельный вес численности школьников, обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам нового поколения, от общей численности обучающихся начальных классов составил – 34,4%. 

Одно из основных требований к успешному внедрению ФГОС является создание условий. В районе в 2011 – 2012 учебном году на укрепление материальной базы в соответствии с критериями, предъявляемыми к условиям при внедрении новых стандартов, из районного бюджета профинансировано около 900 тысяч рублей на приобретение ученических парт и конторок, а также учебников для учащихся 1-х  классов. 

Дополнительно в течение года в общеобразовательные учреждения района поступило учебно-лабораторное оборудование для начальной школы на сумму 2 миллиона 400 тысяч рублей, приобретённое за счёт средств областного бюджета.
С 1 сентября 2012 года в области начнётся апробация обучения пятиклассников по федеральным государственным стандартам нового поколения  основного общего образования, в которой, учитывая предыдущий положительный опыт введения ФГОС, примут участие и 80 учеников пятых классов Прохоровской гимназии. Пожелаем нашим «первопроходцам» и их педагогам, для которых учебный год пройдёт в экспериментальном, а значит в напряжённом, творческом режиме, больших успехов на этом пути. 
Уважаемые коллеги!

Если раньше педагог получал высшее образование и с этими знаниями мог проработать всю жизнь, то сегодня необходимо получать образование через всю жизнь и учиться каждый день. 
И это основной принцип непрерывного педагогического образования, который заложен в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» и о котором говорил в Санкт-Петербурге на совещании по вопросам школьного образования Дмитрий Анатольевич Медведев. 

Сегодня эта проблема как никогда актуальна для муниципальной системы образования.
В образовательных учреждениях района работают 430 педагогических работников: в общеобразовательных учреждениях - 317, в ДОУ- 96, в учреждениях дополнительного образования - 17. 

Условием качества образования, обеспечиваемого образовательным учреждением, является высокий образовательный уровень и квалификационные характеристики состава педагогических работников.

Имеют высшее профессиональное образование 78,8% педагогических работников района, в том числе: 

- в детских садах – 56,3%

- в общеобразовательных школах – 86,8%

- в учреждениях дополнительного образования – 56,3%

И если по дошкольным учреждениям мы наблюдаем положительную динамику (прирост 20,2% к 2010 году и + 18,7% по сравнению со среднеобластным показателем), то по школам эта доля пока ниже среднеобластной на 2%. 

Одним из показателей профессионализма и результативности деятельности педагогов является наличие высшей квалификационной категории.

И здесь, к сожалению, мы значительно отстаём от многих районов области:

- в детских садах –  лишь 4,2% педагогов (при среднеобластном – 10,5%)

- в общеобразовательных школах – 12% (при среднеобластном – 16,7%).

Проблемой остаётся недостаточный уровень образования и квалификации педагогов учреждений дополнительного образования. Удельный вес педагогов, имеющих высшее образование на 12,5%, а высшую квалификационную категорию – на  7,9% ниже соответствующих среднеобластных показателей.

И особенно обидно, что, несмотря на то, что в районе много хороших, стабильно функционирующих общеобразовательных учреждений, возглавляемых грамотными, ответственными директорами, показатель уровня квалификации (наличие высшей категории) руководителей самый низкий в области – 3,8% (в сравнении  25,2% - средний по области).

Уважаемые руководители и педагоги!

Совершенствование кадрового потенциала – одна из главных задач модернизации российского образования. А самосовершенствование должно быть основной из задач современного педагога. Именно на этом 22 августа на областной педагогической конференции сделал акцент Евгений Степанович Савченко в своём обращении к педагогам. 
Так давайте 2012-13 учебный год объявим у себя в районе годом самосовершенствования, годом прорыва в вопросах повышения уровня квалификации и профессиональной компетентности. Ведь для этого у нас есть возможности и потенциал.
Только за один прошедший 2011-12 учебный год 142 педагогических работника образовательных учреждений района прошли курсовую переподготовку. И как положительный момент сегодня уже с уверенностью можем сказать, что у нас не будет ни одного учителя, который войдет в первый класс 1 сентября к детям и не будет подготовлен к  введению новых стандартов.

Педагоги района осуществляют руководство детьми и сами активно участвуют в районных, областных, всероссийских (заочных) конкурсах, и в прошедшем учебном году добились повышенных результатов. Это:
- Погорелова Раиса Васильевна и Перепёлкина Наталья Николаевна (Детский сад № 1 посёлка Прохоровка)

- Кулабухова Любовь Васильевна (Детский сад № 3 посёлка Прохоровка)
- Кривчикова Людмила Анатольевна (Беленихинская СОШ)

- Войкин Василий Владимирович (Береговская СОШ)

- Коробейникова Марина Алексеевна  и Костюкова Евгения Викторовна (Журавская средняя общеобразовательная школа) 

- Завгорудько Людмила Ивановна (Подолешенская СОШ)

- Бузанаков Владимир Юрьевич (Прелестненская СОШ)

- Глазунов Юрий Алексеевич (Ржавецкая СОШ)

- Курганская Елена Геннадьевна, Мишина Ольга Витальевна и Разумовская Наталья Михайловна (Холоднянская СОШ)

- Беседина Татьяна Ивановна и Чисник-Старкова Инна Александровна (Шаховская СОШ)

- Пономарёва Ольга Алексеевна, Звягинцева Светлана Сергеевна, Шутенко Антонина Васильевна, Глазунова Лариса Юрьевна, Севостьянова Татьяна Валентиновна, Цыгулёва Елена Валентинова, Санина Ольга Дмитриевна (Прохоровская гимназия). 

Да, у нас замечательные педагоги, однако их хватает не на все образовательные учреждения. Особенностью района, связанной с кадровой проблемой, отсутствием специалистов в сельских школах, по-прежнему остаётся большой процент внешних совместителей, осуществляющих преподавание сразу в нескольких школах.  В течение 2011-12 учебного года в школах района работало 64 педагога, осуществлявших преподавание в образовательных учреждениях не по месту жительства. 
Анализ складывающейся ситуации свидетельствует о том, что в среднесрочной перспективе ожидается сохранение потребности в педагогических кадрах. Отсутствие острого дефицита педагогических работников в настоящее время во многом связано со значительным количеством работающих пенсионеров, у нас в районе их 59 человек.  Более половины учителей имеет стаж свыше 20 лет (54,9 %), а число молодых специалистов со стажем до 5 лет чуть меньше 7%. И анализ статистических данных и мониторинговых исследований по стажу и возрасту педагогических работников показывает, что в муниципальной системе образования наблюдается тенденция старения  кадров: средний возраст педагогов составляет 45 лет. 

Важнейшим фактором сохранения и развития системы образования является процесс обновления педагогических кадров. 
Мы рады, что сегодня в педагогическое сообщество Прохоровского района пришло пополнение. Надеемся, что приход в школу молодых инициативных педагогов, специалистов будет давать импульс всей муниципальной образовательной системе. Естественное обновление учительского корпуса необходимо.

 Но, конечно, в школах и детских садах необходимо сохранять и опытных педагогов, которые могут передать свой опыт молодёжи. Нужно делать их наставниками молодых учителей, поддерживать такой труд за счёт стимулирующей части фонда оплаты труда.

Несмотря на то, что кадровая проблема остаётся в нашей отрасли проблемой номер один, мы с оптимизмом смотрим в будущее, и для этого у нас есть основания: 22 выпускника 2012 года школ района выбрали педагогическую специальность, поступив в Белгородский государственный университет, в Белгородский и Яковлевский педагогический колледжи. Мы надеемся, что будущие учителя начальных классов, русского языка и литературы, физики и математики, информатики, истории, физической культуры, воспитатели детских садов и логопеды обязательно вернутся в родной район и вольются в наш дружный педагогический коллектив. 

Обучение и воспитание детей – процесс сложный, но очень интересный и нужный.
А работа с одаренными детьми ещё и одно из важнейших направлений модернизации образования.
Любому обществу нужны одаренные люди и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К большому сожалению, далеко не каждый человек способен реализовать свои способности. Очень многое зависит и от семьи, и от школы.

Задача семьи состоит в том, чтобы вовремя увидеть, разглядеть способности ребенка, задача школы – поддержать и развивать его способности, подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы.

Проблема работы с одаренными детьми чрезвычайно актуальна для сельской школы. Отдаленность, большие расстояния между образовательными учреждениями, наличие небольшого выбора в предоставлении услуг дополнительного образования, проблема кадрового  обеспечения, иногда ставит сельских детей в неравное положение по сравнению с городом. Однако Интернет позволяет активизировать участие обучающихся района в дистанционных конкурсах, олимпиадах. 

Наибольших результатов добились учащиеся Прохоровской гимназии:
- победители регионального этапа Всероссийского конкурса исследовательских работ «Меня оценят в 21 веке» Жданова Виктория (учитель Давыдова Людмила Михайловна), Пуляева Вера (учитель Звягинцева Светлана Сергеевна), Черкашин Дмитрий и Волкова Анастасия (учитель Копина Ольга Стефановна);

- победитель в номинации журналистика регионального этапа Всероссийского конкурса «Юные таланты Отчизны» Рябиков Егор (учитель Волуйская Наталья Егоровна)

3 командное место в областной военно-патриотической игре «Зарница» Прелестненской средней школы (руководитель Бузанаков Владимир Юрьевич).

Также 3 общекомандное место в региональных соревнованиях «Школа безопасности» завоевали учащиеся Радьковской школы (учитель Синяков Александр Николаевич).

Как всегда порадовали нас и в прошедшем учебном году воспитанники районной Детско-юношеской спортивной школы: 29-первых, 23-вторых, 26-третьих мест в областных и Всероссийских соревнованиях завоевали наши чемпионы.

Наиболее результативными стали:

- спортивные гимнастки Герба Екатерина, Носова Светлана, Латышева Екатерина (тренер Мулина Татьяна Владимировна)
- легкоатлет Павел Замулин (тренер Коломыцев Сергей Фёдорович)

Двенадцатый год подряд воспитанники клуба «Виктория» под руководством Сергея Фёдоровича становятся победителями в общекомандном и личных зачётах легкоатлетического кросса на призы газеты «Белгородские известия».
Технология работы с одаренными детьми в корне отличается от работы с основной массой  школьников. 
Так учителя, занимающиеся подготовкой школьников к олимпиадам, чтобы  воспитать ученика с нестандартным мышлением, должны сами ими обладать. Анализ достижений школ, учащихся на районных, региональных  олимпиадах за последние 3 года показывает, что результаты на 70 % можно назвать «блуждающими», то есть невозможно проследить целенаправленную работу в данном направлении школы и конкретного педагога. Это говорит о том, что больше половины педагогов и общеобразовательных учреждений не могут похвастать стабильной подготовкой учащихся к олимпиадам. Тем не менее, есть  школы, чьи дети регулярно проходят на региональный этап Всероссийской олимпиады школьников. Есть педагоги, которые из года в год качественно готовят своих учеников к олимпиадам и я хотела бы сегодня назвать их имена:
- Логвинов Александр Викторович – учитель физической культуры Беленихинской СОШ

- Бузанаков Владимир Юрьевич – преподаватель-организатор ОБЖ Прелестненской СОШ

- Селюкова Виктория Николаевна – учитель истории и обществознания Прохоровской гимназии.

В прошедшем учебном году в муниципальном этапе 18 предметных олимпиад приняли участие 690 учащихся 7-11 классов, что на 116 человек больше по сравнению с прошлым годом. 
Анализируя рейтинги муниципального этапа, можно отметить, что результаты по предметам гуманитарного цикла оказались выше, чем по предметам естественнонаучного цикла. Крайне низким на протяжении ряда лет остаётся уровень подготовки по математике, физике, химии.

Наибольшее количество призовых мест завоевали учащиеся Прохоровской гимназии (28,3%), Беленихинской СОШ (14,3%), Прелестненской СОШ (11,1%), где сложилась эффективная система работы с одарёнными детьми. Учащиеся этих школ показывают стабильно высокие результаты.
На региональном этапе Прохоровский район представляли 36 учащихся 9-11 классов, а 5 из них стали призёрами:

- Калашнёва Кристина, Прохоровская гимназия, мировая художественная культура (учитель Селюкова Виктория Николаевна)
- Пуляева Вера, Прохоровская гимназия, литература (учитель Звягинцева Светлана Сергеевна)
-Бузанаков Юрий, Прелестненская СОШ, основы безопасности жизнедеятельности (учитель Бузанаков Владимир Юрьевич)

- Кулабухов Дмитрий, Подолешенская СОШ, информатика (учитель Дегтярёв Сергей Владимирович)
- Мартышева Людмила, Беленихинская СОШ, физическая культура (учитель Логвинов Александр Викторович).

 
Оценка качества образования – составная часть инициативы «Наша новая школа»

214 выпускников 11, 12-х классов района участвовали в итоговой аттестации в форме единого государственного экзамена, из них 212 (99,07%) – получили аттестат о среднем (полном) общем образовании. 
Стобальный результат по русскому языку показала выпускница 11 класса Прохоровской гимназии Крючкова Мария (учитель Новосельцева Антонина Васильевна). 

С медалью «За особые успехи в учении» окончили школу 28 выпускников 2012 года, в том числе 21 – с золотой и 7 – с серебряной.

К сожалению, не сдали два обязательных экзамена и лишились документа о среднем образования выпускники Радьковской и Ржавецкой школ.

Анализируя сдачу экзаменов по предметам, которые по желанию выбрали одиннадцатиклассники, мы вынуждены констатировать недостаточно высокий уровень качества знаний обучающихся Прохоровского района.

На слайдах вы можете увидеть рейтинг района по среднему баллу  участников ЕГЭ по 10 предметам. И если по результатам сдачи английского языка мы занимаем лидирующую позицию (хотя и это довольно условно – лишь два выпускника района сдавали этот экзамен), то по математике, физике, биологии, истории, географии, обществознанию не входим даже в десятку. А результаты по химии даже сложно комментировать - 21 место из 21 возможного.


Думаю, что данная информация должна стать темой для глубокого анализа и рассмотрения на педагогических советах общеобразовательных школ района.

Вызывают неменьшую озабоченность и должны также послужить руководством к действию результаты сдачи государственной итоговой аттестации выпускниками 9-х классов.
Несмотря на то, что успеваемость по русскому языку и математике составила 99,64% при среднеобластных показателях 99,66% и 99,51% соответственно, качество знаний наших выпускников по русскому языку на 8,7% ниже среднеобластного, а по математике – самое низкое в области.
Аналогичная ситуация сложилась и по итогам сдачи ряда предметов по выбору:

- биология – среднерайонный балл – 29,167, областной показатель – 49,354

- география - среднерайонный балл – 68,750, областной показатель – 82,763

На фоне таких низких результатов не могут не радовать успехи наших обучающихся при сдаче химии, физики, литературы, английского языка и обществознания. Хотя очень жаль, что мы теряем многие из этих позиций при сдаче ЕГЭ в 11 классе.


И, к сожалению, всего лишь 4 девятиклассника (1,4% от общего числа) из Плотавской, Прелестненской и Призначенской средних школ получили аттестат об основном общем образовании с отличием. Но, тем не менее, я от души поздравляю этих выпускников и их педагогов и желаю им дальнейших успехов в учёбе и профессиональной деятельности.


Говоря об основном и среднем общем образовании нельзя обойти  и тему образования коррекционного.
В районе 36 детей с ограниченными возможностями здоровья и 7 детей-инвалидов, обучающихся в школах получают коррекционную помощь (социально-педагогическую, психологическую и логопедическую). Из них 7 человек обучаются по специальной коррекционной программе 7 вида, а 8 – по программе 8 вида.


И если для программ 7 вида достаточно лицензии на осуществление общеобразовательной деятельности, то для 8 вида требуется специальная лицензия, которая получена только Прохоровской гимназией. Прохождение процедуры лицензирования возможно лишь при наличии положительного экспертного, заключения территориального отдела Роспотребнадзора, в котором практически всем образовательным учреждениям было отказано из-за несоответствия по многим параметрам существующим требованиям к материально-технической базе. Таким образом, ряду школ приходится идти на нарушения и осуществлять обучение без выданного на это официального разрешения. Учитывая предстоящие ряду образовательных учреждений проверки Управлением по контролю и надзору в сфере образования, мы стоим перед серьёзной проблемой,  решить которую возможно лишь совместно с администрацией района.


Дети с ограниченными возможностями здоровья – наша особая боль и забота. 
Именно поэтому управлениями образования и социальной защиты населения администрации района разработан и принят к реализации муниципальный проект по созданию и организации деятельности досугового клуба для детей-инвалидов и их родителей на базе Прохоровской гимназии, являющейся ресурсным центром по инклюзивному образованию. И сегодня в выступлении начальника управления социальной защиты Инны Анатольевны Кулабуховой вам будет представлена презентация этого проекта.
Наверное, никто не поспорит с тем, что нашей новой школе нужно здоровое поколение. Поэтому здоровьесбережение на протяжении последних лет является одним из приоритетов государственной образовательной политики.

И неслучайно организованная нами в рамках августовской педагогической конференции выставка, с которой вы познакомились в фойе, объединена общей темой «Здоровьесберегающая среда в образовательном учреждении». На выставке  представлено оборудование, которое является ресурсным обеспечением здоровьеформирующих технологий, используемых в образовательном процессе педагогами дошкольных образовательных учреждений и школ района:
- конторки, массажные коврики и массажёры, позволяющие проводить профилактику заболеваний опорно-двигательного аппарата;

- зрительно-вестибюлярные тренажёры, способствующие коррекции зрения;

- аппараты для ионизации воздуха, приготовления кислородных коктейлей, соляные лампы, с использованием которых проводятся процедуры, укрепляющие  иммунитет, повышающие тонус и сопротивляемость организма к различным заболеваниям;

- спортивные тренажёры, способствующие укреплению мышц, иммунной системы, тренировке сердечнососудистой системы

и многое другое. 

Анализ за 3 года динамики доли детей первой и второй групп здоровья в образовательных учреждениях района указывает на незначительные колебания данного показателя. В целях недопущения его снижения в школах и детских садах  организована системная работа, включающая в себя как традиционные мероприятия (реализация целевых программ «Чистая вода», «Школьное молоко», «Школьный мёд», проведение Дней здоровья, спортивных праздников, туристических слётов и других), так и нетрадиционных, например использование здоровьесберегающих технологий доктора медицинских наук Владимира Филипповича Базарного.

С целью укрепления здоровья детей в 2011-12 учебном году была продолжена работа по максимальному охвату обучающихся района каникулярным отдыхом. На осенних каникулах и в летний период на базе школ в лагерях труда и отдыха и в лагерях с дневным пребыванием детей было оздоровлено 3096 обучающихся 1-11 классов.
Побывали в загородных лагерях 337 детей, в том числе 223 - из семей со сложной жизненной ситуацией.

Желающие отдохнуть в пришкольных лагерях повторно были обеспечены путёвками и поэтому общий охват детей составил 132,2%, что является одним из лучших результатов в области.

Организация рационального питания детей также относится к числу актуальных проблем охраны здоровья. В соответствии с законом «Об образовании» организация питания возлагается на образовательные учреждения, с чем они успешно справляются.

Во всех сельских школах района питание школьников обеспечивают собственные штаты поваров и подсобного персонала, в Прохоровской гимназии услугу по организации питания оказывает Прохоровское райпо (большое спасибо его руководителю Татьяне Степановне Великих).
В прошедшем учебном году школьники получали ежедневную дотацию из бюджета в размере 25 и 45 рублей в зависимости от категории обучающихся (с 1 сентября 2012 года размер дотации повышается до 30 и 50 рублей). Совместно с родительской доплатой это позволяет организовывать для наших детей двух- или трёхразовое питание.

Вместе с тем существует ряд нерешенных проблем по организации питания:

Одним из существенных недостатков является то, что меню порой составляется с учётом стоимости продуктов, а не только физиологической потребности в биологически ценных веществах. 

Материально-техническая база пищеблоков остаётся слабой. Износ технологического оборудования составляет 75 – 80 %. 
В рамках реализации комплексного проекта модернизации образования в предстоящем учебном году школы района получат за счёт средств областного бюджета оборудование для школьных столовых на сумму 2 миллиона 228 тысяч рублей, в том числе пароконвектоматы со щадящим режимом приготовления пищи. Однако эта поставка не снимет всех проблем, и в первую очередь в дошкольных образовательных учреждениях.

Также некоторые школы и детские сады имеют приспособленные пищеблоки без цехового деления, где нет возможности установить необходимое технологическое оборудование, выделить рабочие зоны для обработки сырья и готовой продукции, что является нарушением поточности технологического процесса.

Надеемся, что инициированные губернатором и реализуемые на территории области программы по строительству, реконструкции и капитальному ремонту образовательных учреждений позволит со временем решить и эту проблему.


Но и прошедший учебный год, и летний период 2012 года внес положительные изменения в развитие инфраструктуры образовательных учреждений района: в укрепление их материально-технической базы и обеспечение безопасности. 

На выполнение этих мероприятий было израсходовано 6 миллионов 850 тысяч рублей, в том числе:

- установка систем видеонаблюдения – 3 миллиона рублей

- создание на базе Прохоровской гимназии ресурсного центра по инклюзивному образованию детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья – более 2 миллионов рублей;

- косметический ремонт зданий – более 800 тысяч рублей;

- установка и ремонт систем автоматической пожарной сигнализации, приобретениие первичных средств пожаротушения, огнезащитная обработка чердаков – 584 тысячи рублей

- приобретение и ремонт оборудования –  470 тысяч рублей

Также планируется освоить в ближайшее время около полумиллиона рублей на ремонт систем канализации в двух и строительство внутренних туалетов в трёх образовательных учреждениях района. 
А 1 сентября откроет свои двери после проведения первой очереди капитального ремонта (15 млн. рублей) Холоднянская средняя школа.

Уважаемые педагоги!

На пороге новый 2012-2013 учебный год, в котором нам предстоит решить ряд конкретных задач:

- минимизировать очередность в дошкольных образовательных учреждениях;

- повысить качество дошкольного образования посредством использования инновационных форм работы и активизации опытно-экспериментальной деятельности;

-
обеспечить введение новых государственных образовательных стандартов начального общего образования и успешную апробацию ФГОС основного общего образования нового поколения, позволяющих школьникам раскрыть свои способности, сориентироваться в высокотехнологичном конкурентном мире;

-
развивать учительский потенциал через обеспечение современного качества подготовки, переподготовки и повышения квалификации учителей и руководителей, формировать систему непрерывного повышения квалификации учителей, объединяющей региональный, муниципальный уровень и уровень образовательного учреждения, с использованием различных форм, организовывать стажировки учителей у творчески работающих педагогов, получивших общественное признание; привлекать молодых педагогов в образовательные учреждения;

-
развивать муниципальную систему поиска, поддержки и общественного признания талантливых детей, обеспечивать активную работу каждого образовательного учреждения по выявлению наиболее способных и одаренных детей, с обязательным проведением школьного и муниципального этапа областных интеллектуальных, творческих, спортивных мероприятий и мероприятий, направленных на выявление социально активных школьников;

- системно работать над повышением качества образования воспитанников и обучающихся, добиваться повышенных результатов выпускников при прохождении государственной итоговой аттестации;
- способствовать социальной интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательную среду;

- продолжить организацию использования в образовательном процессе дошкольных образовательных учреждений и школ района технологий, направленных на здоровьесбережение и здоровьесозидание подрастающего поколения;

-
оптимально использовать имеющиеся ресурсы образовательных учреждений для обеспечения современного содержания образования.
Уважаемые участники конференции!

Предстоящий 2012-13 учебный год пройдёт под знаком реализации нового закона «Об образовании»

Говоря о новом законе, следует отметить следующее:

- он ни в коей мере не уменьшает государственные гарантии получения бесплатного образования;

- многообразие форм получения образования остаётся и поощряется;

- он направлен на преодоление разрыва между потребностями образовательной практики и её законодательным обеспечением;
- в нём отражены вопросы закрепления статуса и мер социальной поддержки педагогических работников; в том числе сохраняются все права (академические и трудовые) и меры социальной поддержки педагогических работников, вводятся определения основных принципов и гарантий их деятельности, включая нормы оплаты труда;
- с ним связаны надежды на серьёзные изменения в сфере образования, на построение образования, позволяющего с уверенностью смотреть в будущее.

Очень важно отметить, что новый закон «Об образовании» в Российской Федерации призван решить не только проблемы сферы образования, но и в целом стать основой развития человеческого потенциала нашей страны.

И в тоже время образовательный процесс не должен быть обезличен. Он должен строиться вокруг конкретного воспитанника, школьника, учитывать его склонности, способности.

  Цель всех преобразований состоит в том, чтобы повысить качество образования и повысить статус самого педагога. 

Дорогие коллеги!

 Новые веяния модернизации образования только еще раз подчеркивают значимость образования для развития страны в целом, и повышения качества жизни граждан. Успех модернизации зависит от нас с вами, нашего творческого и неравнодушного отношения к своему делу. При достойной поддержке со стороны власти, государства и в союзе с родителями и общественностью мы справимся с поставленными задачами.

Поздравляю вас с началом нового учебного года! Пусть ветер предстоящих перемен будет только попутным! 
А девиз «От образования на всю жизнь – к образованию в течение всей жизни!» пусть станет жизненным кредо для работников образования Прохоровского района!
