Информация о подготовке к проведению ГИА
 выпускников IX классов в новой форме
Государственная (итоговая) аттестация выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Белгородской области за 2012-2013 учебный год будет проводиться по 11 общеобразовательным предметам: русскому языку, математике, обществознанию, биологии, физике, химии, географии, истории, литературе, информатике и ИКТ, иностранному языку, с использованием заданий стандартизированной формы, разработанных федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Федеральный институт педагогических измерений».
Выпускники IX классов общеобразовательных учреждений сдают не менее 4-х экзаменов: обязательные экзамены по русскому языку и математике, а также два экзамена по выбору с учетом дальнейшего профильного обучения в старшей школе.
В настоящее время  на территории Прохоровского района обработана информация о предварительном выборе экзаменов. Наибольшее количество выбрали обществознание – 111 учеников, по биологии – 45 учащихся. Остальные предметы распределились следующим образом: информатика и ИКТ – 9, география – 9, химия – 7,  литература – 7, физика – 6, история – 1, английский язык – 4.
Проводится государственная (итоговая) аттестация выпускников IX классов с участием территориальной экзаменационной комиссии, обработка бланков происходит с использованием автоматизированной информационной системы «Обработка результатов государственной (итоговой) аттестации».

