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Введение

Образование в Российской Федерации осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормами международного права.
Единственный и абсолютный в своем значении предмет  общего среднего образования – становящийся человек и гражданин, его здоровье, его человеческие и гражданские качества. Все многообразие учебной и образовательной деятельности и ее материального обеспечения  выступает не более чем средством достижения этой цели и имеет смысл и ценность  лишь постольку, поскольку образование выполняет свою миссию. Уровень социальной и культурной зрелости выпускника, степень проявленности его способностей к осмысленному продуктивному действию есть абсолютный критерий качества образования. 

Ключевым документом, определяющим для каждого конкретного образовательного учреждения организационно-управленческие и содержательно-деятельностные предпосылки осуществления этой миссии, является его образовательная программа (образовательные программы). Она позволяет подчинить входящие в нее основные и дополнительные образовательные программы, учебную и другие виды образовательной деятельности достижению стратегической цели – раскрытию и развитию с их помощью человеческого потенциала каждого ученика и направленного формирования именно тех ключевых и иных компетентностей, которые представляются наиболее актуальными в социально-культурной и социально-экономической перспективе. 

В социальном аспекте образовательная программа образовательного учреждения является свободной формой гражданского контракта между обществом (т.е. родителями в лице общественного совета) и образованием (т.е. педагогическим коллективом школы) относительно развития тех или иных компетентностей учащихся. Она  демократично и открыто фиксирует цели и содержание образовательной политики школы. Мониторинг выполнения такой  программы и анализ ее результативности дают концептуальную и фактологическую  основу для оценки вклада  каждого педагога в учебные и  образовательные  достижения детей  и одновременно для публичного отчета директора  перед социумом-заказчиком. Все это предполагает  наличие в школе работоспособного, компетентного и ответственного общественного совета, наделенного полномочиями участвовать в совместной с педагогическим коллективом разработке образовательной программы и оценке ее социокультурной эффективности.

I. Нормативный аспект разработки образовательной программы

Понятие образовательной программы школы получило распространение после принятия в 1992 г. Закона РФ «Об образовании». Статья 14 закона устанавливает, что содержание образования в конкретном образовательном учреждении определяется образовательной программой (образовательными программами) разрабатываемой, принимаемой и реализуемой этим образовательным учреждением самостоятельно. 
«Образовательная программ – нормативно- управленческий документ, определяющий с одной стороны, содержание образования соответствующего уровня и направленности, а с другой – характеризующий специфику содержания образования и особенности учебно-воспитательного процесса и управления данного учебного учреждения» (ст. 9 Закона РФ «Об образовании»).

Под образовательной программой общеобразовательного учреждения понимается совокупность взаимосвязанных основных и дополнительных образовательных программ и соответствующих им образовательных технологий, определяющих содержание образования и направленных на достижение прогнозируемого результата деятельности конкретного общеобразовательного учреждения.
Образовательная программа образовательного учреждения представляет собой комплексный документ, фиксирующий согласованные с общественным (управляющим) советом: образовательные цели (социокультурную миссию) образовательного учреждения; основные и дополнительные  образовательные программы всех ступеней образования, реализация которых гарантирует достижение заявленных целей (результатов образования); программу
 развития учреждения.

Таким образом, в общеобразовательных учреждениях  Российской Федерации в основу их деятельности положены  основные образовательные программы трех ступеней образования, последовательное освоение которых позволяет лицу, успешно прошедшему итоговую аттестацию, получить аттестат о  среднем (полном) общем образовании.

Образовательная программа:

-определяет содержание образования определенного уровня и направленности,

-характеризует специфику содержания образования и особенности учебно-воспитательного процесса и управления данного учебного учреждения,

-образовательное учреждение несет ответственность за выполнение своей образовательной программы (образовательных программ) перед родителями учащихся и учредителем;

-не может ограничивать права учащихся на получение доступного качественного образования;

-должна гарантировать возможность достижения результатов образования, планируемых основными образовательными программами;

-принимается педагогическим советом и управляющим советом и утверждается учредителем  и / или руководителем образовательного учреждения;

-образовательное учреждение обязано ежегодно публиковать отчет о выполнении образовательной программы ОУ.
Термин «основная образовательная программа» присутствует в Законе «Об образовании» с 1992 года. В соответствии с законом основные образовательные программы разных уровней образования являются частью системы образования Российской Федерации, наряду с дополнительными образовательными программами, органами управления образования и образовательными учреждениями, реализующими данные программы. 

В соответствии с Законом РФ «Об образовании» понятие «основная образовательная программа» присутствует в статьях 8 «Понятие системы образования» и 9 «Образовательные программы». Статья 8 фиксирует, что система образования в Российской Федерации представляет собой совокупность взаимодействующих:

•
преемственных образовательных программ и государственных образовательных стандартов различного уровня и направленности;

•
сети реализующих их образовательных учреждений независимо от их организационно-правовых форм, типов и видов;

•
органов управления образованием и подведомственных им учреждений и организаций;

•
объединений юридических лиц, общественных и государственно-общественных  объединений.

Назначение образовательной программы (основных образовательных программ)– мотивированное обоснование выбора педагогическим коллективом школы содержания образования и соответствующих технологий для его реализации.

Нормативная правовая основа разработки образовательной программы общеобразовательного учреждения является:

1. Закон РФ «Об образовании» (п. 5 ст. 14, п. 2 ст.9, п.3 ст. 17);
2. Типовое положение об общеобразовательном учреждении (ст.32,36).
3. Федеральные государственные стандарты общего образования.
Согласно статьи 7 Закона «Об образовании» (в ред. Федерального закона от 01.12.2007 N 309-ФЗ):

-п. 1. В Российской Федерации устанавливаются федеральные государственные образовательные стандарты, представляющие собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.

-п. 4. Федеральные государственные образовательные стандарты, а также устанавливаемые в соответствии с пунктом 2 настоящей статьи образовательные стандарты и требования включают в себя требования к:

1) структуре основных образовательных программ, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса;

2) условиям реализации основных образовательных программ, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям;

3) результатам освоения основных образовательных программ.
Статья 9 Образовательные программы Закона «Об образовании» определяет что: 

п. 1. Образовательная программа определяет содержание образования определенного уровня и направленности. В Российской Федерации реализуются образовательные программы, которые подразделяются на:

1) общеобразовательные (основные и дополнительные);

2) профессиональные (основные и дополнительные).

п.2. Основные общеобразовательные программы направлены на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ. (в ред. Федерального закона от 01.12.2007 N 309-ФЗ)

п. 3. К основным общеобразовательным относятся программы:

(в ред. Федерального закона от 01.12.2007 N 309-ФЗ)

1) дошкольного образования;

2) начального общего образования;

3) основного общего образования;

4) среднего (полного) общего образования.

Закон также определяет, что обязательный минимум содержания каждой основной общеобразовательной программы или основной профессиональной образовательной программы (по конкретной профессии, специальности) устанавливается соответствующим государственным образовательным стандартом. Нормативные сроки освоения основных образовательных программ в государственных и муниципальных образовательных учреждениях определяются также действующим Законом и (или) типовыми положениями об образовательных учреждениях соответствующих типов и видов или соответствующим государственным образовательным стандартом.

п. 6. Основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся.

(п. 6 в ред. Федерального закона от 01.12.2007 N 309-ФЗ)

п. 6.2. К структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, устанавливаются федеральные государственные требования.

(п. 6.2 введен Федеральным законом от 01.12.2007 N 309-ФЗ)

п. 7. Нормативные сроки освоения основных образовательных программ в государственных и муниципальных образовательных учреждениях определяются настоящим Законом, другими принимаемыми в соответствии с ним федеральными законами и (или) типовыми положениями об образовательных учреждениях соответствующих типов и видов либо соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами, либо федеральными государственными требованиями, либо устанавливаемыми в соответствии с пунктом 2 статьи 7 настоящего Закона образовательными стандартами и требованиями (в ред. Федеральных законов от 24.10.2007 N 232-ФЗ, от 01.12.2007 N 309-ФЗ).
п. 8. Дополнительная образовательная программа включает в себя рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) (п. 8 введен Федеральным законом от 01.12.2007 N 309-ФЗ).
В образовательную программу не могут быть включены дополнительные образовательные программы, реализуемые в качестве дополнительных платных образовательных услуг, поскольку в соответствии со статьей 45 Закона РФ «Об образовании» платные дополнительные образовательные услуги – это услуги, не предусмотренные соответствующими образовательными программами и государственными образовательными стандартами.
В Статье 14. Общие требования к содержанию образования определено, что:
п. 5. Содержание образования в конкретном образовательном учреждении определяется образовательной программой (образовательными программами), утверждаемой и реализуемой этим образовательным учреждением самостоятельно. Основная образовательная программа в имеющем государственную аккредитацию образовательном учреждении разрабатывается на основе соответствующих примерных основных образовательных программ и должна обеспечивать достижение обучающимися (воспитанниками) результатов освоения основных образовательных программ, установленных соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами или устанавливаемыми в соответствии с пунктом 2 статьи 7 настоящего Закона образовательными стандартами (п. 5 в ред. Федерального закона от 01.12.2007 N 309-ФЗ).
п. 5.1. Уполномоченные федеральные государственные органы обеспечивают разработку на основе федеральных государственных образовательных стандартов или федеральных государственных требований примерных основных образовательных программ с учетом их уровня и направленности.

(п. 5.1 введен Федеральным законом от 01.12.2007 N 309-ФЗ)

п. 5.2. Примерные основные образовательные программы с учетом их уровня и направленности могут включать в себя базисный учебный план и (или) примерные программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей).

(п. 5.2 введен Федеральным законом от 01.12.2007 N 309-ФЗ)

п. 6. Образовательное учреждение в соответствии со своими уставными целями и задачами может реализовывать дополнительные образовательные программы и оказывать дополнительные образовательные услуги (на договорной основе) за пределами определяющих его статус образовательных программ.

Образовательная программа  должна, опираясь на возрастные возможности школьников, содержать перечень основных видов деятельности  обучающихся на разных ступенях образования и перечень основных задач, решаемых субъектами образовательного процесса.
Освоение основных образовательных программ основного общего, среднего (полного) общего и основных профессиональных образовательных программ начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования завершается обязательной итоговой аттестацией выпускников.

Основные общеобразовательные программы должны обеспечить: 

-освоение предметных знаний, умений и навыков через программы учебных предметов, курсов, модулей;

-освоение ключевых компетентностей через различные, в том числе  неаудиторные формы образовательной деятельности: проектные, творческие, исследовательские, трудовые, спортивные и др. занятия, как обязательной части  учебного (образовательного) плана образовательного  учреждения;

- практическую деятельность учащихся, в целях приобретения общественно-полезного социального опыта через внеклассные, внеурочные виды образовательной деятельности.   

Такова общая законодательная рамка разработки моделей основных общеобразовательных программ по действующему законодательству.
Основные компоненты структуры образовательной  программы (образовательных программ) каждой ступени  общего  образования

В соответствии с принятой в законодательстве классификацией уровней образовательных программ, для каждой программы строится свой го​сударственный образовательный стандарт. В частности, в общеобра​зовательной школе реализуются основные общеобразовательные программы, которые в свою очередь подразделяются на программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования. Для каждой из них должен разрабатываться свой государственный образовательный стандарт.

Согласно комментариям в Типовом положении об общеобразовательном учреждении общая структура примерной основной образовательной программы ступени образования должна иметь следующий вид: системно организованное единство целей, содержания образования и условий организации образовательного процесса, фиксируемое следующей учебно-методической документацией: учебным планом; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); программами внеурочных видов деятельности, социальных практик; календарным учебным графиком; другими материалами, определяющими цели, содержание и технологии образовательного процесса (п. 29, п.30). 

Так же согласно статьи 9 п. 6: «Основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся. (п. 6 в ред. Федерального закона от 01.12.2007 N 309-ФЗ)».
Структура образовательной программы

Вышеизложенное, позволяет выделить определенные ориентиры по структуре общеобразовательной программы образовательного учреждения.
Основная общеобразовательная программа для каждой ступени школьного образования включает:
1. Титульный лист.
2.  Раздел 1. Пояснительная записка.
3. Раздел 2. Планируемые результаты освоения образовательной программы каждой ступени образования.

4. Раздел 3. Учебный план и содержание образовательной программы каждой ступени образования.
5. Раздел 4. Программы, обеспечивающие развитие, воспитание, социализацию обучающихся. 
6.  Раздел 5. Система оценивания результатов освоения образовательной программы.
В связи  требованиям к реализации государственных стандартов общего образования образовательная программа должна быть разработана к каждой ступени образования обучающихся. Таким образом, в образовательном учреждении будут реализовывать несколько основных общеобразовательных программ (ООП), в зависимости от типа и созданных условий.

Новые требования к  структуре основных образовательных программ (ООП)

На сегодняшний момент определены требования к основным образовательным программам начального и основного общего образования. В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования и проекте государственном образовательном стандарте основного общего образования зафиксированы требования к ООП:
-к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования;

-к структуре основной образовательной программы начального общего образования, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса;

-к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям.
Выделим особенности нововведений:

1. Требования к наименованию и количеству разделов: 
-Начальная школа –  9 разделов

-Основная школа-13 разделов

2. Требования к содержанию каждого из разделов:

· задачи раздела (программы)

· на что направлена    программа

· что обеспечивает    программа 

3. Требования к соотношению частей ООП: 

-Начальная школа  80/20%,

-Основная школа 75/25%.

4. Требования к структуре основной образовательной программы ступени обучения
Структура ООП начальная школа

1. Пояснительная  записка.

2.  Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

3.  Планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования.

4.  Базисный учебный план начального общего образования.
5.  Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования.

6.  Программы отдельных учебных предметов, курсов начального общего образования.
7.  Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

8.  Программа коррекционной работы.

9.  Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы начального общего образования.

Структура ООП основная школа

1. Пояснительная  записка.

2.  Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени основного общего образования

3.  Планируемые результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования.

4.  Базисный учебный план основного общего образования.
5.  Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени основного общего образования.

6.  Программы отдельных учебных предметов, курсов основного общего образования.
7.  Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

8.  Программа профессиональной ориентации обучающихся основного общего образования.

9. Программа формирования и развития ИКТ-компетентности обучающихся основного общего образования.

10.  Программа исследовательской и проектной деятельности обучающихся основного общего образования.
11. Программа социальной деятельности обучающихся основного общего образования.
12. Программа коррекционной работы.
13. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы основного общего образования.
5. Требования к  условиям реализации ООП:

-кадровые условия

· возможность требовать наличие квалификационной категории в государственных и муниципальных образовательных учреждениях

· повышение квалификации один раз в пять лет

-финансовые условия 

· норматив финансирования не зависит от количества учебных дней в неделю

-материально-технические условия

· функциональный подход к определению условий

·   (возможность получения информации различными способами, проведения экспериментов, создания материальных объектов и др.) 

· возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ к объектам инфраструктуры  

-информационная среда образовательного учреждения.

Такова общая законодательная рамка разработки моделей основных общеобразовательных программ по действующему законодательству.

Однако в законодательстве РФ  об образовании не указывается каких-либо иных критериев к разработке структуры основных общеобразовательных программ за исключением того, что для всех форм получения образования в пределах конкретной основной общеобразовательной или основной профессиональной программы действует единый государственный образовательный стандарт (статья 10 пункт 2), а также положения о том, что обучающиеся, не освоившие основную образовательную программу предыдущего уровня, не допускаются к обучению на следующей ступени общего образования (статья 17 пункт 5). Общеобразовательным учреждением по мере необходимости могут быть включены дополнительные разделы, отражающие особенности конкретной школы.
Организация и сроки реализации образовательной программы.

Срок действия образовательной программы может определяться:

- общей продолжительностью обучения ребенка в школе (11 лет), 
-продолжительностью освоения каждого уровня образования (4года, 5л., 2 г.), 
-продолжительностью функционирования опытно-экспериментальной площадки на базе общеобразовательного учреждения;

- разрабатываться ежегодно при условии включения каких-либо новшеств в содержание программы (области знаний, апробация новых учебных предметов, программы дополнительного образования и внеурочной деятельности и т.д.). 
Образовательное учреждение обязано ежегодно публиковать отчет о выполнении образовательной программы школы.

Образовательная программа общеобразоват. учреждения должна учитывать пожелания родителей учащихся в части достижения результатов образования, обеспечивающих реальную возможность его продолжения на следующей ступени и способствующих более высокому уровню социализации обучающихся.
II. Технологический аспект разработки образовательной программы
В соответствии с п.5 ст.14 Закона РФ «Об образовании» содержание образования в конкретной школе определяется образовательной программой (образовательными программами), которая разрабатывается и реализуется школой самостоятельно.

Деятельность по разработке образовательной программы должна стать средством вовлечения педагогического коллектива, родителей, обучающихся, социальных партнеров в управление образовательным учреждением.

Выделим примерные требования к содержанию каждого раздела образовательной программы.

1. Титульный лист программы.

В титульном листе указывается полное наименование общеобразовательного учреждения, реализуемого образовательную программу (основные образовательные программы). 

Программа рассматривается на Управляющем Совете  и / или Педагогическом Совете (в соответствии с порядком разработки и утверждения данного вида документов), утверждается приказом директора образовательного учреждения. 

2. Раздел 1. Пояснительная записка.
Краткая аннотация документа раскрывает назначение и необходимость данной образовательной программы (основных образовательных программ) для конкретного общеобразовательного учреждения.
Данный раздел целесообразно начинать с названия общеобразовательного учреждения, указания конкретных авторов программы, наименование документов, на основе которых разработано образовательная программа

Например: Данный документ разработан коллективом (перечисляются фамилии разработчиков) образовательного учреждения (наименование учреждения) в соответствии с требованиями:

·  Закон РФ от 10.07.1992 N 3266-1 статьи 9,15,32 (ред. от 27.12.2009)"Об образовании";

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении, утвержденное постановлением Правительства РФ от 19.03.2001г. №196;

· Типовое положение об образовательном учреждении дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов утверждена постановление Правительства РФ от 16.06.95 № 610 || Вестник образования.- 1995.-№ 10;

· Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы (СанПиН 2.4.2.№1178-02), зарегистрированные  Минюстом России 05.12.2002г., регистрационный номер 3997;

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 года  №373 «Об утверждении и введении  в действие нового федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»,  зарегистрированного  Минюстом России  22.12.2009 года № 15785;

· Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приложение к приказу  Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 года  №373);

· Программа универсальных учебных действий М., Просвещение.2010.
….а так же в основу программы заложены рекомендации примерной образовательной программы общеобразовательного учреждения, особенности школы, образовательные потребности и запросы обучающихся, воспитанников, концептуальные основы фундаментального ядра содержания  современного начального, основного, среднего общего образования (базовые национальные ценности и т.д.).

Следующим шагом разработки пояснительной записки является определение целей и задач  на той или иной ступени общего образования (начальная школа, основная школа или средняя (полная) школа) образовательной программы (основой образовательной программы). Цели конкретизируются в соответствии с требованиями Стандарта к результатам образования, а также могут уточняться в соответствии с особенностями региона и самого образовательного учреждения, при этом более частные цели региона и образовательного учреждения не могут вступать в противоречие (конфликтовать) с общими целями образования.
Целями реализации образовательной программы является обеспечением планируемых результатов по достижению выпускником ступени общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающимися, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Например, образовательная программа каждой ступени  общего  образования должна содержать  свои цели образования:

 Целями основной образовательной программы начального общего  образования являются:

-  создание условий для охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечение их эмоционального благополучия; для сохранения и поддержки индивидуальности каждого ребенка; для развития ребенка как субъекта отношений с людьми, с миром и с собой  через: побуждение и поддержку детских инициатив в культуросообразных видах деятельности, обучение навыкам общения и сотрудничества, поддержание оптимистической самооценки и уверенности в себе, расширение опыта самостоятельного выбора, формирование желания учиться и основ умения учиться - постоянно расширять границы своих возможностей. 

Целями основной образовательной программы основного общего  образования являются:

-создание условий для формирования у подростка способности к осуществлению ответственного выбора собственной  индивидуальной образовательной траектории через полидеятельностный принцип организации  образования, организацию образовательной среды как многополюсной и определение динамики смены форм образовательного процесса на протяжении обучения подростка в основной школе.

Целями основной образовательной программы среднего (полного) общего  образования являются:
-выстраивание образовательного пространства, адекватного старшему школьному возрасту через создание условий для социального и образовательного самоопределения старшеклассника; для получения школьниками качественного современного образования: позволяющего выпускнику занимать осмысленную, активную и деятельную жизненную позицию, поступить и успешно обучаться  в выбранном вузе.

Формулировку целей и задач целесообразно начинать с глагола неопределенной формы (обеспечить, достичь, организовать и т.п.) Сформулированные цели и задачи должны быть конкретными, измеримыми, достижимыми, сориентированными во времени, непротиворечивыми по отношению друг к другу.

Разрабатывая данный раздел необходимо учитывать задачи конкретного учреждения с учетом его вида. 

Например, в общеобразовательном учреждении с углубленным изучением отдельных предметов такими задачами могут стать: повышенный уровень образования за счет более основательного изучения отдельных предметов или областей знаний в соответствии со спецификой конкретной школы, интересами учащихся и уровнем их подготовки; развитие самостоятельности Ии творческих способностей учащихся посредством включения их в проектную и исследовательскую деятельность.

В гимназии – это гуманитарное образование, интеллектуальное и нравственное развитие личности;

В специальной (коррекционной) школе  седьмого вида – формирование установки на безопасный здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, к работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Целесообразно также учитывать социально-культурные особенности и потребности региона. Например, реализация в школе модели краеведческого образования или экологического образования.
Задачи образовательной программы общеобразовательного учреждения должны учитывать основные направления образовательной политики на федеральном и региональном уровнях.

Третьим шагом разработки раздела является обоснование принципы и подходы к формированию основной образовательной программы ступеней образования. Особенностью данной части пояснительной записки должен стать анализ условий обеспечения реализации УМК ступеней обучения (традиционное обучение, личностно-ориентированное обучение и т.д.) на основе которого выделяют принципы к формированию образовательной программы.

Например, 

· принцип фундаментальности и вариативности означает построение образования на инвариантной основе единого федерального образовательного пространства, которое дополняется региональной и школьной вариативными составляющими;

· принцип непрерывности и преемственности образования, образование рассматривается как постоянный процесс на протяжении всей жизни с опорой на предыдущий опыт и ориентацией на прогнозируемый результат;

· принцип интеграции предполагает взаимосвязь всех компонентов процесса обучения, всех элементов системы, связь между системами, он является ведущим при разработке целеполагания, определения содержания обучения, его форм и методов;

· принцип многоуровневости предполагает образование на нескольких взаимосвязанных уровнях с учетом возрастных и образовательных возможностей обучающихся, задач их воспитания и творческого развития, формирования готовности к продолжению образования и жизни в обществе;

· принцип комплексности – это единство воздействия на сознание и поведение учащихся, включение их в разнообразные виды деятельности, формирование интегративных качеств личности, взаимосвязь общего и дополнительного образования и самостоятельной деятельности;

· принцип дифференциации и индивидуализации направлен на создание условий для полного проявления и развития способностей каждого школьника.
 Образовательное учреждение вправе дополнить принципы с учетом целей и задач, обозначенных в первой части пояснительной записки.

Пояснительная записка разрабатывается применительно к особенностям вида учреждения общего образования, состава учащихся, места расположения образовательного учреждения, педагогических возможностей, должна учитывать пожелания родителей учащихся в части достижения результатов образования, обеспечивающих реальную возможность его продолжения на следующей ступени и способствующих более высокому уровню социализации обучающихся и должна конкретизировать образовательную программу образовательного учреждения. 
Так же в описание пояснительной записке можно включать:
- краткую историческую и информационную справку об образовательном учреждении, с целью обоснования основных условий реализации образовательной программы (основных образовательных программ):

· общую характеристику общеобразовательного учреждения исходя из его статуса;

· нормативные условия (продолжительность учебного года, учебной недели, уроков, перемен, наполняемость классов и т.д.); 
· информацию о  количественном  составе  обучающихся;
· численность и характеристику педагогических кадров, 
· организационные условия (формы организации образовательного процесса, особенности кабинетной системы, наличие библиотеки, спортивного зала, организация взаимодействия с вузами, ссузами, учреждениями дополнительного образования, другими общеобразовательными учреждениями, организация сотрудничества с родителями и т.д.);

· направленность, уровни реализуемых школой общеобразовательных программ и нормативные сроки их освоения (ст.29 Типового положением об общеобразовательном учреждении, ст.9 Закона РФ «Об образовании»);

· основные средства, при помощи которых администрация и педагогический коллектив реализуют предназначение своей школы (основным средством реализации предназначения практически для всех школ является усвоение обучающимися обязательного минимума содержания общеобразовательных программ, в то же время, каждая школа располагает дополнительными, специфическими для данного образовательного учреждения средствами реализации своего предназначения: раннее или углубленное изучение отдельных предметов, профильное обучение, оригинальная организация учебной деятельности, комбинация учебной и внеучебной деятельности, дополнительные образовательные программы и услуги и т.д.).

· характеристику внешней по отношению к образовательному учреждению среды, условий и возможностей школы, особенностей педагогического коллектива, места школы в образовательном пространстве области, района (города);

· характеристику запроса различных категорий потребителей качества предоставляемых образовательных услуг выпускникам данного общеобразовательного учреждения.
Раздел 2. Планируемые результаты освоения обучающимися образовательной программы каждой ступени образования.

Данный раздел должен обеспечивать связь между требованиями Стандарта, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения образовательной программы, выступать содержательной и критариальной основой для ее разработки рабочих программ учебных предметов и учебно-методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями Стандарта.

 Планируемые результаты определяются на основе требований Стандарта для каждой ступени обучения, можно выделить некоторые из них:
1)личностные результаты — предполагают готовность и способность обучающихся к саморазвитию, мотивации к учению и познанию, наличие у них ценностно-смысловых установок и индивидуально - личностных позиций, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности.

Личностные результаты формируются за счёт реализации, как программ отдельных учебных предметов, так и программы духовно - нравственного развития и воспитания обучающихся, программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;

2) метапредметные результаты — освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные).

Метапредметные результаты формируются за счёт реализации программы формирования универсальных учебных действий и программ всех без исключения учебных предметов;

3) предметные результаты — представляют собой освоенный обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

Предметные результаты формируются в ходе изучения обучающимися образовательных программ по предметам учебного плана, дополнительных общеобразовательных программ, участия в проектной и исследовательской деятельности.

Например, при формировании универсальных учебных действий (личностных и метапредметных результатов) необходимо решить следующие педагогические цели общего образования:

1. Научить организовывать свою деятельность – определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации целей и применять их на практике, взаимодействовать с другими людьми в достижении общих целей, оценивать достигнутые результаты.

2. Научить объяснять явления действительности – природной, социальной, культурной, технической среды, т.е. выделять их существенные признаки, систематизировать и обобщать, устанавливать причинно-следственные связи, оценивать их значимость.

3. Научить ориентироваться в мире социальных, нравственных и эстетических ценностей – различать факты и оценки, сравнивать оценочные выводы, видеть их связь с критериями оценок и связь критериев с определенной системой ценностей, формулировать и обосновывать собственную позицию.

4. Научить решать проблемы, связанные с выполнением человеком определенной социальной роли (избирателя, потребителя, пользователя, жителя определенной местности и т. д.) – сформировать способность анализировать конкретные жизненные ситуации и выбирать способы поведения, адекватные этим ситуациям.

5. Сформировать ключевые навыки (ключевые компетентности), имеющие универсальное значение для различных видов деятельности – навыки решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативные навыки, навыки измерений, навыки сотрудничества.

6. Подготовить к профессиональному выбору, т.е. научить ориентироваться в мире профессий, в ситуации на рынке труда и в системе профессионального образования, в собственных интересах и возможностях, подготовить к условиям обучения в профессиональном учебном заведении, сформировать знания и умения, имеющие опорное значение для профессионального образования определенного профиля.

В основных образовательных программах данные цели должны быть конкретизированы на уровне ступеней общего образования и далее – обязательных учебных предметов.

Например. Планируемые результатам  освоения ООП   основного  общего образования.

 В  этапе основного общего образования   создаются  условия и для полноценного  освоения учащимися следующих действий и систем действий:

· инициативная  проба самостоятельного продвижения в разделах определенной образовательной области (образовательный интерес и образовательная амбиция);

· произвольное соотнесение выполняемого действия и обеспечивающих его знаковых средств (схем, таблиц, текстов и т.п.);

· произвольный переход от одних знаковых средств к другим и их соотнесение (например, соотнесение графика и формулы);

· освоение и понимание  связи понятий, описывающих раздел образовательной области или  учебного предмета;

· самостоятельное  владение различными формами публичного выражения собственной точки зрения (дискуссия, доклад, эссе и т.п.) и  их инициативное опробование;

· адекватная  оценка собственного образовательного продвижения на больших временных отрезках (четверть, полугодие, год).

По окончании 9 класса предполагается достижение обучающимися уровня образованности и личностной зрелости, соответствующих Федеральному образовательному  стандарту, что позволит гимназистам успешно сдать  государственную (итоговую) аттестацию и пройти собеседование при поступлении в 10 класс по выбранному профилю, достигнуть социально значимых результатов в творческой деятельности, способствующих формированию качеств личности, необходимых для успешной самореализации. 

Раздел 3. Учебный план и содержание образовательной программы каждой ступени образования.

Основу образовательной программы составляет учебный план, который включает базовый федеральный, региональный и школьный компоненты.
Учебный план общего образования (далее -учебный план) обеспечивает введение в действие и реализацию требований Стандарта, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей и направлений внеурочной деятельности по классам (годам обучения).
Учебный план является основным документом, отражающим в целостном виде определенную концепцию содержания образования. Учебный план школы выполняет не только нормативную функцию, являясь основой тарификации, но и функцию объяснительную - как документ, фиксирующий представление о составе и структуре содержания образования в конкретной школе.
Содержание данного раздела содержит:

1. Описание характеристики учебного плана  (несколько учебных планов), для каждой ступени образования, порядок обеспечения взаимодействия учебной и внеучебной деятельности, которые обеспечивают интеграцию общеобразовательных программ и дополнительных образовательных услуг.

2. Характеристика ступеней образования основных образовательных программ.
3. Содержание предметных областей для каждой ступени образования.

4. Перечень рабочих программ по предметам для каждой ступени образования.
5. Перечень дополнительных образовательных программ для каждой ступени образования.

6. Перечень УМК, обеспечивающих освоение образовательную программу.

Первый шаг – разработка учебного плана. Приводится пояснительная записка и учебный план данного общеобразовательного учреждения на текущий учебный год. В пояснительной записке указываются наряду с традиционной характеристикой содержания федерального, регионального компонента, компонента образовательного учреждения, норм учебной нагрузки, продолжительности учебного года и урока, особенности учебного плана, позволяющие реализовать предложенную «модель» выпускника конкретного общеобразовательного учреждения. 

Учебный план учреждения информирует о:
-соблюдении соответствия нагрузки на ученика в УП школы базисному плану;
-наличии минимального набора обязательных предметов в каждой образовательной области, обеспечивающих выполнение образовательных стандартов (минимум содержания образования);
-принципах структурирования образовательной области (по набору предметов, по последовательности введения);
-механизме обеспечения вариативности образования, реализации права выбора учащимися предметов вариативной части учебного плана;
-реализации идеи дифференциации;
-использовании альтернативных технологий;

-инновациях в содержании, формах и методах и др.
Например, характеристика учебного плана ступени среднего общего образования может быть описана:


Старшая  ступень  призвана обеспечить качественное  образование учащихся  с  учетом  потребностей, как  школьников, так и  их  родителей,  а также индивидуальных  особенностей, склонностей, способностей и познавательных  интересов. Обучение в  X-XI  классах  позволяет  учащимся реализовать свой личностный  потенциал  и осуществлять   образовательную подготовку в  соответствии со  своими склонностями и интересами  за  счет вариативного  компонента учебного  плана.  
   
 В образовательном  учреждении  реализуются учебные планы   социально-экономического, социально-гуманитарного,  химико-биологического профилей обучения, а также универсального профиля.  


В X-XI классах для построения индивидуальных образовательных траекторий используется технология индивидуальных учебных планов. Под индивидуальным учебным планом подразумевается совокупность учебных предметов (курсов), выбранных для освоения обучающимися из учебного плана общеобразовательного учреждения, составленного на основе федерального Базисного учебного плана. Нормативно-правовой базой использования индивидуальных учебных планов является Закон РФ «Об образовании», в котором отмечается, что «… обучающиеся всех образовательных учреждений имеют право на получение образования в соответствии с государственными образовательными стандартами, на обучение в пределах этих стандартов по индивидуальным учебным планам». При реализации данной технологии создаются многопрофильные классы. Согласно образовательному запросу учащихся и  их родителей  на основе различного сочетания базовых и профильных  предметов и с учетом требований СанПиНа в общеобразовательном учреждении реализуется  4 варианта индивидуальных учебных планов, совокупность которых становится основой для распределения десятиклассников по учебным группам. При составлении индивидуальных учебных планов учитывается то, что число предметов, выбранных учащимися для изучения на   профильном  уровне,  не должно превышать 3-х и быть менее 2-х.  

       На социально - экономическом профиле реализуются базовые учебные предметы в объеме, предусмотренном в базисном  учебном плане, позволяющем освоить обязательный стандарт образования. Предмет естествознание представлен учебными курсами химия (1 час), биология (1 час), физика (2 часа). 


 На профильном уровне в 11 классе по выбору учащихся изучаются математика (6 часов в неделю), география (3 часа в неделю) и обществознание (3 часа в неделю). Учебный предмет «Право» (2 час в неделю) введен как элективный курс.   Обязательно изучение 4 элективных курсов по выбору. 

В 10 классе в соответствии с образовательным запросом учащихся и их родителей  на профильном уровне изучаются математика (6 часов в неделю), обществознание (3 часа в неделю).  Обязательно изучение 6 элективных курсов по выбору. На выбор учащимся предлагаются следующие элективные курсы: «Основы  менеджмента», «Замечательные неравенства, их обоснование и применение», «Основы избирательного право», «Основы предпринимательства», «Основы потребительской культуры», «Язык. Культура. Общество.», «Самодержавие и реформы». Согласно образовательному запросу школьников и родителей,  за счет часов компонента образовательного учреждения введен предмет  «Информатика и ИКТ» (1 час в неделю).  


С целью обеспечения социальной адаптации выпускников к рынку труда, формирования у них положительной мотивации к получению профессионального образования и профессии, а также в соответствии с приказом департамента образования, культуры и молодежной политики  Белгородской области от 06 мая 2009 года № 935 «О внесении изменений в базисный учебный план и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений области» в рамках профильного обучения 2 часа в неделю отводится  для профессиональной подготовки по специальности «Водитель категории «В». 

Второй шаг - разработка второй части плана-сетки часов должна строиться с учетом возрастных особенностей учащихся, роли и значения предметов в системе образования, объеме учебного материала, который должен быть изучен, дидактических особенностей того или иного учебного предмета. В учебный план включаются лишь те учебные дисциплины и в таком объеме, который посилен учащимся конкретного возраста и направлен на их развитие.
Трансформация модели школьного компонента в учебный план - чрезвычайно сложный процесс. Во-первых, надо обосновать выбор учебной дисциплины заказом родителей и учащихся; во-вторых, необходимо определить, с какого класса возможно введение того или иного учебного курса; в-третьих, нужно обосновать взаимодействие тра​диционных и инновационных курсов по вертикали и горизонтали; в-четвертых, продумать этапы последовательного внедрения сквозных пролонгированных курсов и т.д.
В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся учебный план предусматривает время:

-на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных обязательных учебных предметов;

-на введение учебных курсов, обеспечивающих различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные (дополнительные образовательные программы). Описание в учебном плане блока дополнительного образования учащихся осуществляется в соответствии с требованиями; 

-на внеурочную деятельность.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное и т.п.) в таких формах как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д.

Перечень направлений и количество часов на каждое направление внеурочной деятельности являются примерными, устанавливается порядком управляющих органов и самого образовательного учреждения. Сумма недельных часов указывается в учебном плане образовательных учреждений. Часы, отведенные на внеурочную деятельность, не учитываются при определении обязательной допустимой нагрузки учащихся, но являются обязательными для финансирования. Образовательное учреждение самостоятельно решает вопросы распределения часов по годам обучения, формирование и наполняемость групп. Не рекомендуем посещение ребенком занятий внеурочной деятельности более чем в 3 (трех) детских объединениях. Важно, чтобы сумма недельных часов по внеурочной деятельности не превышала допустимой  в неделю (на класс).

Например, в новом Стандарте для ступени начального образования часы можно разделить: 

	Учебные предметы, классы 
	Количество часов в неделю
	Всего

	
	I
	II
	III
	IV
	

	Внеурочная деятельность
	10
	10
	10
	10
	40

	Спортивные кружки, секции
	2
	2
	2
	2
	8

	Растим патриотов
	2
	2
	2
	2
	8

	Предметные кружки
	2
	2
	2
	2
	8

	Музыкальные кружки, театральная студия
	2
	2
	2
	2
	8

	Социальная работа
	1
	1
	1
	1
	4

	Проектная деятельность
	1
	1
	1
	1
	4


Кроме того, во внеурочной деятельности могут быть реализованы направления: научно-техническое (начальное техническое творчество, конструирование, технические виды спорта, информатика и вычислительная техника), туристско-краеведческое (туристско-краеведческая направленность для младшего школьного возраста, туристско-краеведческая – для среднего и старшего школьного возраста) и эколого-биологическое (эколого-биологическая направленность для младшего школьного возраста, эколого-биологическая – для среднего и старшего школьного возраста)
.
При реализации дополнительных образовательных программ по данным направлениям в образовательном учреждении необходимо осуществлять лицензирование образовательной деятельности
. 

Третий шаг - краткое описание характеристик ступеней образования основных образовательных программ, определяющих назначение каждой основной образовательной программы.
Четвертый шаг - описание содержания обязательных предметных областей (Филология, Математика и информатика и т.д.).

 Например: Образовательная область «Филология» представлена учебными предметами «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык».

Изучение русского языка на ступени основного общего образования направлено на достижение следующих целей: 

- воспитание гражданственности и патриотизма, любви к русскому языку; сознательного отношения к языку как духовной ценности, средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности;

- развитие речевой и мыслительной деятельности; коммуникативных умений и навыков, обеспечивающих свободное владение русским литературным языком в разных сферах и ситуациях общения; готовности и способности к речевому взаимодействию и взаимопониманию; потребности в речевом самосовершенствовании;

- освоение знаний о русском языке, его устройстве и функционировании в различных сферах и ситуациях общения;

- формирование умений опознавать, анализировать, классифицировать языковые факты, оценивать их с точки зрения нормативности, соответствия сфере и ситуации общения.

В задачи курса литературы входит:

- воспитание духовно развитой личности, формирование гуманистического мировоззрения, гражданского сознания, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры;
- развитие устной и письменной речи учащихся формирование начальных представлений о специфике литературы в ряду других искусств;

- освоение текстов художественных произведений в единстве формы и содержания, основных историко-литературных сведений и теоретико-литературных понятий;

- овладение умениями чтения и анализа художественных произведений; выявление в произведениях конкретно-исторического и общечеловеческого содержания.   

 
Основная цель обучения иностранным языкам – развитие у школьников способностей использовать иностранный язык как инструмент общения в диалоге культур современного мира. Изучение по выбору учащихся одного из иностранных языков (английского или немецкого) направлено на развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности ее составляющих (речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной); развитие национального самосознания, толерантного отношения к проявлениям иной культуры.

Пятый шаг - определяется характеристика рабочих  программ по образовательным областям для каждой ступени обучения, используемых учебно- методических и программно-методических комплектов для  обеспечения учебного плана (рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин модулей), а также  дополнительные образовательные программы. Описывается перечень данных компонентов по ступеням образования.
Программы отдельных учебных предметов (рабочие программы), курсов должны содержать:
1) пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели начального общего образования с учетом специфики учебного предмета, курса;
2) общую характеристику учебного предмета, курса, описание места учебного предмета, курса в учебном плане,  описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета,  личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса;

3)   содержание учебного предмета, курса;
4)  тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся;
5)  описание материально-технического обеспечения образов-го процесса.
Дополнительные образовательные программы составляются в соответствии с требованиями к данному виду программ.

Раздел 4. Программы, обеспечивающие развитие, воспитание, социализацию обучающихся. 


С целью создания условий для выполнения государственных образовательных стандартов в школе ведется дополнительная работа по обеспечению качества образования школьник. Образовательные учреждения реализуют множество программ, например: программа Духовно-нравственное воспитание школьников, программа «Здоровье», программа «Одаренные дети» и . 

В новых стандартах в структурах основных образовательных программ  ступеней обучения представлен ряд программ, обеспечивающих развитие,  воспитания  и социализацию школьников: 

-программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени общего образования; 

-программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени  общего образования; 

-программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни; программа профессиональной ориентации обучающихся, 

-программа формирования и развития ИКТ-компетентности обучающихся, 

-программа исследовательской и проектной деятельности, 

-программа социальной деятельности обучающихся и др.
Например, Программа «Духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени  общего образования» может иметь структуру:

Раздел 1. Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся 

Раздел 2. Раздел Основные направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся

Раздел 3. Принципы и особенности организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся

Раздел 4. Основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся

Раздел 5. Виды деятельности и формы занятий с обучающимися

Раздел 6. Условия совместной деятельности образовательного учреждения с семьями обучающихся, с общественными институтами по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся.

Раздел 7. Основные формы повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся.

Раздел 8. Программа реализации духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

В образовательной программе дается краткая характеристика программ, обеспечивающих развитие и воспитание обучающихся, основной текст можно представить в приложении, т.к. данного вида программы разрабатываются на несколько лет в зависимости от ступеней обучения или жизнедеятельности школы.
Раздел 5. Система оценивания результатов освоения обучающимися образовательной программы.
Система оценки достижения планируемых результатов включает в себя две согласованные системы оценки:

-внешняя оценка (оценка, осуществляемая внешними по отношению к школе службами),

-внутренняя оценка (оценка, осуществляемая самой школой).
Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной общеобразовательной программы общего образования должна:

1)
закреплять основные направления и цели оценочной деятельности, описание объекта и содержание оценки, критерии,  процедуры и состав инструментария оценивания, формы представления результатов, условия и границы применения системы оценки;

2)
ориентировать образовательный процесс на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, достижение планируемых результатов освоения содержания учебных предметов общего образования и формирование универсальных учебных действий;

3)
обеспечивать комплексный подход к оценке результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, позволяющий вести оценку (предметных, метапредметных и личностных) результатов общего образования;

4)
предусматривать оценку достижений обучающихся (итоговая оценка обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования) и оценку эффективности деятельности образовательного учреждения;

5)
позволять осуществлять оценку динамики учебных достижений обучающихся.

В разделе описывается объекты, содержание и формы оценки (личностных, метапредметных предметных) результатов, с учетом особенностей используемых УМК ступени образования, а также  прописывается система показателей, которая позволяет судить насколько эффективно реализуется образовательная программа, т.е., насколько реальный «продукт» деятельности школы соответствует идеальной «модели» выпускника. 
Области  школьной оценки можно классифицировать следующим образом:

•
индивидуальные результаты учащихся - в сфере развития у них компетентностных  умений и навыков, выявляются в ходе психолого-педагогического мониторинга; 

•
предметные результаты - результаты, полученные в процессе оценивания учителями школы  на предметном уровне; 

•
внутришкольные результаты - результаты, полученные в ходе административного контроля, итоговой аттестации учащихся; 

•
внешкольные результаты - результаты олимпиад, конкурсов, соревнований, конференций и т.п.; 

•
результаты, полученные в ходе независимой внешней оценки, - результаты Единого государственного экзамена 

•
неформализованная оценка – портфолио и др.

Оценка качества освоения основных образовательных программ должна включать текущую, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

Конкретные формы и процедуры текущего и промежуточного  контроля знаний, умений, компетентностей и социального опыта разрабатываются образовательным учреждением  самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся.

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования должно быть достижение предметных и метапредметных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, необходимых для продолжения образования.

Например, уровень достижения обучающимися государственных стандартов общего образования; уровень элементарной, функциональной грамотности обучающихся, общекультурной компетентности; доля обучающихся III ступени, охваченных профильным обучением, дистанционным образованием; доля учебных кабинетов школы, оборудованных в соответствие современным требованиям; доля педагогов, использующих современные образовательные технологии и др.

В процессе оценки достижения планируемых результатов духовно-нравственного развития, освоения основной образовательной программы общего образования должны использоваться разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).

 Итоговая аттестация учащихся на всех ступенях школьного образования может включать:

· проведение контрольных испытаний (в форме проверочных работ, экзаменов, тестов или в иной форме, определяемой федеральным органом управления образованием;

· защита творческих, проектных, исследовательских  работ, определяемая образовательным учреждением  самостоятельно;

· представления выпускниками учреждений общего образования портфолио – пакета свидетельств об их достижениях в каких-либо видах социально значимой деятельности (включая результаты внеучебных достижений обучающихся).

 Например.

Формы контроля и учета достижений учащихся.

Ведущими формами контроля и учета достижений учащихся в процессе реализации образовательной программы помимо традиционных форм, предусмотренных учебными программами, являются:

-регулярное срезовое тестирование; 

- проверка усвоения крупных тематических блоков и сквозных тем в 

  форме деловых игр, семинаров, уроков-погружений;

- проведение школьных туров предметных олимпиад, участие в районных     

  и городских конкурсах научных и творческих работ учащихся;

- подведение итогов участия учащихся в спортивных соревнованиях и 

   досугово-познавательных мероприятиях; 

- выставки творческих работ учащихся.

Учет достижений учащихся осуществляется классными руководителями, заместителями директора гимназии по учебной и воспитательной работе. Результаты личностных достижений учащихся регулярно обсуждаются на классных собраниях, заседаниях Педагогического Совета, доводятся до сведения родителей во время Дней открытых дверей и на родительских собраниях, отражаются на специально отведенных стендах и в ежемесячных  выпусках газет. Презентация личностных достижений учащихся проводится в период предметных Декад, на традиционных мероприятиях и праздниках: в День Знаний, во время проведения Праздника последнего Звонка.

Педагогический Совет образовательного учреждения на основании данных о достигнутых учащимися успехах в различных областях принимает решения о формах поощрения учащихся. 

Требования к аттестации учащихся.

Система текущей и итоговой аттестации учащихся строится на основе нормативно-методических документов Министерства общего и профессионального образования РФ,  Устава образовательного учреждения, требований обязательного минимума содержания начального общего образования, образовательных стандартов и характеристик результативности образовательного процесса, предусмотренных учебными программами.

Обязательными формами текущей аттестации являются изложения, сочинения, контрольные работы, тестирование, зачеты, письменные работы исследовательского характера (для 8-9-х классов), оцениваемые в баллах единой пятибалльной системы учета знаний и умений учащихся.

На итоговый контроль в переводных классах выводится не менее трех учебных предметов, которые определяются администрацией гимназии. Материалы итогового контроля разрабатываются учителями и утверждаются Педагогическим Советом и администрацией гимназии. 
Обязательными формами итогового контроля учащихся являются тестирование, собеседование, зачеты, контрольные работы.

Итоговый контроль в 5 - 8 и 10-х классах проводится согласно Положению о порядке  проведения промежуточной   аттестации и перевода учащихся МОУ – гимназии № 12 г. Белгорода. 

От итогового контроля по решению Педагогического Совета в 5-х–8-х и 10-х классах освобождаются учащиеся:

- имеющие значимые личностные достижения в учебной деятельности;

- призеры городских, районных предметных олимпиад, конкурсов;

- отлично успевающие по всем предметам;

- прошедшие или направляющиеся на санаторное лечение в течение текущего учебного года.

Обучающиеся, имеющие неудовлетворительную годовую оценку по учебному предмету, должны пройти итоговый контроль по данному предмету.
Итоговая аттестация учащихся 9 классов проводится в форме экзаменов в новой форме. Учащиеся сдают 4 экзамена:  два обязательных: по русскому языку  и  по алгебре   и два экзамена по выбору учащегося. Для учащихся, желающих продолжить обучение в профильном 10 классе гимназии № 12 экзамены по выбору – английский язык и литература, которые учащиеся 9 классов сдают в традиционной форме. Выпускники 9 классов, желающие продолжить обучение в других учебных заведениях, сдают те предметы, которые являются необходимыми в этих ОУ.

(Автор-составитель: Посохина Е.В., зав. кафедрой управления образовательными системами, кандидат педагогических наук, доцент).
� См. Методические рекомендации по финансированию реализации основных образовательных программ дополнительного образования детей (Модель расчета нормативов бюджетного финансирования реализации основных образовательных программ дополнительного образования детей). Письмо МОиН РФ от 19.10.2006 № 06-1616





� См. Постановление Правительства Российской Федерации от 31 марта 2009 г. N 277 г. Москва «Об утверждении Положения о лицензировании образовательной деятельности» Опубликовано 10 апреля 2009 г. Вступает в силу 1 июля 2009 г.
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