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I. Общая характеристика учреждения
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад  «Ягодка», общеразвивающего вида  функционирует с 1995 года. 

Расположен в с. Плота по адресу: 309038 Белгородская область, Прохоровский район, село Плота ул. Школьная д.1. Телефон:  4 – 62 - 08. Детский сад находится в здании Плотавской СОШ на первом этаже. 


Вблизи детского сада расположены:  Дом культуры, медпункт, администрация Плотавского с/п.Детский сад прошел процедуру лицензирования и государственной аккредитации. Получил Государственный  статус дошкольного  образовательного учреждения Детский сад третьей категории. 

. В настоящее время детский сад работает по лицензии Серия РО № 031959 Регистрационный № 5085 выданной 23 декабря 2011г. в соответствии с которой, детский сад имеет право на осуществление образовательной деятельности по образовательной программе дошкольного образования. 


В соответствии с требованиями «Закона об образовании» и на основании  изменений законодательства РФ, появления новых форм дошкольного образования,  общим собранием коллектива (протокол №9 от 17.10.2011 г.) был принят новый Устав Детского сада. В целях реализации Федерального закона от 08 мая 2010 года № 83-ФЗ  «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», руководствуясь Распоряжением Правительства Российской Федерации от 07 сентября 2010 года № 1505-р «Об утверждении методических рекомендаций по определению критериев изменения типа государственных учреждений с учетом сферы их деятельности и рекомендаций по внесению изменений в трудовые договоры с руководителями бюджетных учреждений субъектов Российской Федерации и муниципальных бюджетных учреждений», постановлением главы администрации муниципального района «Прохоровский район» Белгородской области от 07 октября 2011 года № 812 « О порядке создания, реорганизации, изменения типа и ликвидации муниципальных учреждений, утверждения  уставов и внесения в них изменений о создании с 01 января 2012 года  муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждении «Детский сад»Ягодка» с. Плота Прохоровского района Белгородской  области путем изменения типа существующего муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад «Ягодка» с. Плота Прохоровского района, Белгородской области, сохранив штатную численность работников, основные цели, задачи и направления деятельности учреждения.  

 Дошкольное учреждение состоит на Налоговом учете. Имеет основной государственный регистрационный номер (ОГРН), ИНН. 

2. Особенности образовательного процесса
МБДОУ в соответствии со своим Уставом и приоритетными направлениями осуществляет  работу над реализацией следующих задач: 

-охрана и укрепление физического здоровья детей;
- обеспечение познавательно-речевого, социально-личностного, художественно-эстетического и физического развития детей;

- воспитание с учетом возрастных категорий детей гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;
-взаимодействие с семьями детей для обеспечения полноценного развития детей;

Организация учебно-воспитательного процесса, содержание образования, соблюдения прав воспитанников строится по локальным актам:

- коллективный договор;

- правила внутреннего распорядка;

- положением о педагогическом совете;

- договором между детским садом и родителями.

    Детский сад работает по 5-дневной рабочей неделе с 07-30 до 17-30.

В настоящее время в учреждении функционирует 1 разновозрастная группа, в которой  дети возраста (от 1,5 до 2-х лет; от 2-х до 3лет; от 3-х до 5 лет; от 5 до 7 лет). 
Ведущее направление деятельности – осуществление воспитательно-образовательного процесса в группе. 

Воспитательно-образовательная работа осуществляется по базовой «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, утвержденная Министерством образования и науки Российской Федерации. 

Содержание программы включает все основные задачи воспитания ребенка через различные виды детской деятельности – предметной, игровой, театрализованной и т.д. определяя, таким образом, все общеразвивающие и содержательные аспекты образовательной деятельности в МБДОУ в рамках реализации основных образовательных услуг. 

Учебный процесс в детском саду организован, осуществляется в соответствии с учебным планом, который составлен согласно требованиям нормативных документов Министерства Образования и  санитарно - эпидемиологических правил и нормативов. С целью переключения детей на творческую активность и динамическую деятельность для снятия физического и умственного напряжения  в режим работы группы введено проведение ежедневных игровых  физминуток между занятиями, длительностью не менее 10 минут

Занятия, требующие большой умственной нагрузки (математика, обучении грамоте), планируются наиболее благоприятные дни (вторник, среда, четверг) для профилактики утомления детей эти занятия сочетаются с физкультурными и музыкальными. 

При организации педагогического процесса активно используются учебно-игровые методы и приемы, способствующие развитию и формированию познавательных интересов дошкольника. 

3. Условия осуществления образовательного процесса
Помещение и участок соответствуют государственным санитарно-эпидемиологическим требованиям к устройству правилам и нормативам работы ДОУ СанПиН , нормам и правилам пожарной безопасности. Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории учреждения имеются различные виды деревьев и кустарников, газоны, клумбы и цветники. Групповые помещения обеспечены мебелью и игровым оборудованием в достаточном количестве. Развивающая среда детского сада организована с учетом интересов детей и отвечает их возрастным особенностям.                                                                                                              Организации питания в детском саду уделяется особое внимание, т.к. здоровье детей не возможно обеспечить без рационального питания. 


Снабжение детского сада продуктами питания осуществляется поставщиками, выигравшими муниципальный контракт. 

    Контроль за качеством питания разнообразием и витаминизацией блюд, закладкой продуктов питания, кулинарной обработкой, выходом блюд, вкусовыми качествами пищи, правильностью хранения и соблюдением сроков реализации продуктов питания осуществляет заведующая детского сада. Согласно санитарно-гигиеническим требованиям соблюдение режима питания в детском саду организовано 4-хразовое питание детей:

   Завтрак

   Второй завтрак

   Обед

   Полдник. 

При составлении меню-требования заведующая руководствуется разработанным и утвержденным 10- дневным меню (составлено пищевой ценности и калорийности), технологическими картами с рецептурами и порядком приготовления блюд с учетом времени года. 

Организация питания в детском саду сочетается с правильным питанием ребенка в семье. С этой целью педагоги информируют родителей о продуктах и блюдах, которые ребенок получает в течение дня в детском саду, вывешивая ежедневное меню детей. 

 Важнейшим условием правильной организации питания детей является строгое соблюдение санитарно-гигиенических требований к пищеблоку и процессу приготовления и хранения пищи. В целях профилактики пищевых отравлений и острых кишечных заболеваний работники пищеблока строго соблюдают установленные требования к технологической обработке продуктов, правил личной гигиены. Результатом является отсутствие зафиксированных случаев отравления и заболевания детей в течение 2011 - 2012 учебного года. 

 В правильной организации питания детей большое значение имеет создание благоприятной и эмоциональной и окружающей обстановке в группе. Группа обеспечены соответствующей посудой, удобными столами. Блюда подаются детям не слишком горячими, но и не холодными. Воспитатель приучает детей к чистоте и опрятности при приеме пищи.

4 Результаты деятельности ДОУ
По результатам образовательной деятельности детский сад является работающим дошкольным образовательным учреждением, подтверждением чему являются данные систематического анализа выполнения воспитанниками основных разделов программы: 

Раздел программы


Показатели по учебному году в %

2011 - 2012 уч.год


Развитие речи


Высокий - 35
Средний - 45
Низкий - 20
Формирование элементарных математических представлений


Высокий - 22
Средний - 54
Низкий - 24
Изобразительная деятельность


Высокий - 10


Средний – 60


Низкий – 30
Физическая культура


Высокий - 20
Средний - 60


Низкий - 20
Из этого видно, что наблюдается положительная динамика в усвоении программы. Качество воспитательно-образовательного процесса оценивается родителями в ходе анкетирования. Последний опрос родителей по оцениванию деятельности детского сада в апреле 2012 г.
   Базой для реализации образовательной программы является укрепление физического и психического здоровья воспитанников, формирование у них основ двигательной и гигиенической культуры. Для организации оздоровительной работы имеются спортивный зал, физкультурная площадка. На постоянном контроле администрации детского сада находится соблюдение санитарно-гигиенических требований к условиям и режиму воспитания детей. В течение 2011 - 2012 учебного года в детском саду проводился комплекс специально организованных мероприятий по улучшению физического и психического здоровья воспитанников:

В детском саду разработан комплекс специальных мероприятий в период подъема заболеваемости.   

Анализ заболеваемости в учреждении по сравнению с прошлым годом снизился. Группа здоровья детей составила:
Группа здоровья 1 – 5 детей

Группа здоровья  2 – 4 детей

5. Кадровый потенциал
Образовательный процесс осуществляют 2 педагога – воспитатель детского сада и учитель английского языка, квалифицированные специалисты.
  Педагоги детского сада   имеют 2 квалификационную  категорию.
За последние 5 лет 100 % педагогов повысили свою квалификацию, 1педагог учится в  высшем учебном заведении, 1 педагог – среде -специальном педагогическом заведении.
План переподготовки и аттестации  педагогических кадров имеется и является составной частью годового  плана.  Кроме того, среди профессионально значимых личностных качеств педагога, можно выделить стремление к творчеству, профессиональному самосовершенствованию и повышению образовательному уровня.                                       В целом работа педагогического коллектива детского сада отмечается достаточной стабильностью и положительной результативностью. Педагоги повышают свое мастерство в ходе прохождения аттестации, повышения квалификации, участие в различных  смотрах – конкурсах проводимых  на уровне района. 

.6. Финансово-хозяйственная деятельность
Как и все  образовательные учреждения, наш Детский сад получает бюджетное нормативное финансирование, которое распределяется следующим образом: заработная плата сотрудников, расходы на коммунальные платежи и содержание здания, организация питания. 

7. Перспективы и планы развития учреждения.

Анализ деятельности детского сада за 2011-2012 учебный год показал, что учреждение вышло на более высокий  уровень функционирования. Наиболее успешными в деятельности детского сада за 2011 год можно обозначить следующие показатели: 

 -Сформированность предметно-развивающей среды в группе в соответствии с рекомендациями базовой программы;

-Положительные результаты освоения детьми Программы воспитания и обучения детей в детском саду под ред. М.А. Васильевой.

 Основные направления деятельности :

 Совершенствование оздоровительной  деятельности 
Проявление работы детского сада через участие в  конкурсах района, размещение информации о деятельности детского сада на сайте;

Основные задачи учреждения:

- охрана жизни и укрепление физического психического здоровья детей;

- обеспечение и воспитание с учетом уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине семье;
